

మహిళలు.. వ్యవసాయంలో మహారాణులు

రాస్ స్వచ్ఛంద సంస్థ ఆధ్వర్యంలో ప్రోత్సాహం

శ్రీకాళహస్తిగ్రామీణ(పర్వేడు), న్యూనటుడే: పురుషులతో సమానంగా మహిళలను వివిధ రంగాల్లో ప్రోత్సహించడంలో సత్ఫలితాలను సాధించే వచ్చునని చాటిచెబుతోంది పర్వేడు మండలంలోని పాపానాయుడుపేటకు చెందిన రాష్ట్రీయ సేవా సంస్థ(రాస్). గ్రామీణ ప్రాంతాలకు చెందిన మహిళలను సంపూర్ణంగా ఏర్పాటు చేసి భవిష్యత్తును దృష్టిలో ఉంచుకుని పొరువును నేర్పించడంతో పాటు వ్యవసాయానికి అవసరమైన రుణాలను అందజేసే తక్కువ పెట్టుబడులతో ఆధిక దిగుబడులు సాధించేలా చర్యలు చేపట్టారు. క్రిమినోస్కాల్ మండలకు సన్నపడుతుంటే సేంద్రియ, సాంకేతిక పద్ధతులతో సాగు చేస్తూ సులభతరంగా వ్యవసాయంలో రాణి చేయటం కృషి చేస్తుండడం గమనార్హం.

వేగంగా లభిస్తుంది

వ్యవసాయంలో విత్తనం దళ సమితి కోత వరకు యంత్రాలతో పని చేస్తుండటంతో మహిళలే సులభతరంగా పంటలు సాగు చేస్తున్నారు. మగవారు సమీపంలోని పరిశ్రమల్లో ఉద్యోగాల్లో స్థిరపడటంతో కుటుంబం వేగంగా ఆర్థికాభివృద్ధి సాధించేందుకు దోహదపడుతోంది. దీనికి తోడుగా రాస్లోని 402 మహిళా సంపాదకులు రూ.14కోట్ల రుణాలు,

260 మగవారి సంపాదకులు రూ.2.58కోట్ల రుణాలు పంపిణీ చేయడంతో తక్కువ వడ్డీలతో నెలనెలా సులభతరంగా చెల్లించేందుకు వీలుగా ఉంది.

సాంకేతిక పద్ధతులపై అవగాహన

పాత పద్ధతులకు స్వస్థ పనికి మార్కెట్లో డిమాండ్ అనుగుణంగా రైతులు పంటలు సాగు చేసేలా చర్యలు తీసుకుంటున్నారు. రాస్ కృషి విజ్ఞాన కేంద్రంలో పరిశోధనలు జరిపిన విత్తనాలు రైతులు సాగుచేసేలా చర్యలు తీసుకుంటున్నారు. ఈ సేవ



డ్రోన్లతో పంటలపై పీఠాధారి విధానంపై అవగాహన కల్పిస్తున్న కేవీకే శాస్త్రవేత్తలు

ద్వారా మల్లూరి, వేరుశనగ, నూతన రసం వంటివి అవగాహన కల్పిస్తున్నారు. పంటల్లో డ్రోన్లతో ఎరువులు పీఠాధారి చేసేవిధంగా రైతు శిబిరాలను ఏర్పాటు చేస్తుండడం గమనార్హం.

పూలసాగుతో ఆదాయం

కేవీకే శాస్త్రవేత్తల ప్రోత్సాహంతో 10 సెంట్లకు పైగా మల్లూరాలు, రెంజెరాలలో వరి సాగు చేస్తున్నాం. దీంతో మార్కెట్లో డిమాండ్ అనుగుణంగా మల్లూరలు కేకే రూ.వెయ్యి వరకు పలుకుతుండడంతో మంచి ఆదాయం వస్తుంది. వరి సాగు చేస్తుండడం కుటుంబం ఆర్థికంగా అభివృద్ధి చెందేందుకు దోహదపడుతోంది. - చెంచమ్మ, మహిళా రైతు



మల్లూరి సాగుతో సత్ఫలితాలు

50 సెంట్లకు పైగా మల్లూరి సాగు చేసుకుంటున్నాం. రాస్ అధికారులు నెలకు రెండు, మూడు పర్యాయాలు పొలాన్ని పరిశీలిస్తారు. అటు, పట్టుపురుగులు ఏప్పుగా పెరిగే విధానం, తీసుకోవాల్సిన జాగ్రత్తలు గురించి సూచిస్తుండటంతో సులభతరంగా వ్యవసాయం చేస్తున్నాం. - ప్రసన్న, మహిళా రైతు



వార్త

05 Jan 2025 - Page 3

జయలక్ష్మి, శ్రీ వావి శిఖం, ఆంధ్రప్రదేశ్ రాష్ట్రంలో, ఎలనంబలు, ఎమ్మెల్యేలు వార్తలు, మహిళా పోలీస్ తదితర అధికారులు పాల్గొన్నారు.

రాస్ కృషి విజ్ఞాన కేంద్రం దత్తత రైతుకు అత్యుత్తమ పురస్కారం..



రేణిగుంట జనపరిషత్ ప్రధానాధికారి రేణిగుంట మండలం రాస్ కృషి విజ్ఞాన కేంద్రం దత్తత రైతు పురుషోత్తం కు రాష్ట్రస్థాయిలో అత్యుత్తమ రైతు పురస్కారం లభించింది. గుంటూరు విజ్ఞాన విశ్వవిద్యాలయం రైతు నేతృత్వం సాంకేతిక సంయత్రంగా గుంటూరు నందు నిర్వహించిన సంక్రాంతి సందర్భాల్లో రాష్ట్ర వ్యవసాయ శాఖ మంత్రి కింజరపు ఆళ్లం నాయుడు, నరసరావుపేట పార్లమెంటు సభ్యులు లావు శ్రీకృష్ణదేవరాయలనేతుల మీదుగా పురుషోత్తం దంపతులు అత్యుత్తమ రైతు పురస్కారం తోపాటు ప్రశంసా పత్రం తీసుకున్నారు. ప్రశంసా పత్రం అందుకున్న రైతు దంపతులను రాస్ ప్రధాన కార్యదర్శి వెంకటరత్నం, రాస్ కృషి విజ్ఞాన కేంద్రం హెచ్.సీ.యూ.ఆర్. శాస్త్రవేత్త శ్రీనివాసరావు, విజ్ఞాన కేంద్రం శాస్త్రవేత్తలు ఆదీనంచినారు.

Date : 04/01/2025 EditionName : ANDHRA PRADESH(TIRUPATI) PageNo : 04

మామిడి సస్యరక్షణపై రైతులకు శిక్షణ

రామచంద్రాపురం, జనపరిషత్ (ఆంధ్రజ్యోతి): మామిడి పంటలో సస్యరక్షణ పాటించాలని రాస్ ఉద్యాన శాస్త్రవేత్త సుధాకర్ సూచించారు. మండలంలోని సీకేపల్లి పంచాయతీ రైతు సేవా కేంద్రంలో మామిడి సస్యరక్షణపై సోమవారం రైతులకు శిక్షణ కార్యక్రమం జరిగింది. ఈ సందర్భంగా ఆయన పలు సూచనలు చేశారు. అధిక వర్షాలతో వూత రావడం ఆలస్యమవుతుండన్నారు. ఇందుకు రైతులు తీసుకోవాల్సిన మందులను సూచించారు. ఉద్యాన అధికారి సునీల్ మాట్లాడుతూ ప్రభుత్వం రాయితీతో మామిడి పండ్ల కవర్లను ఇస్తుండన్నారు. రైతులు సమీపంలోని రైతు సేవా కేంద్రాల్లో సంప్రదించాలన్నారు. కార్యక్రమంలో ఆర్ఎస్కే ఆసిస్టెంట్ సుకన్య రైతులు పాల్గొన్నారు.

యలు, ఇతర వాటిల్లో

రేణిగుంట, పర్వేడు, న్యూనటుడే: ఒకప్పుడు వరి నాలుకు కూలీల కొరత కారణంగా ఇబ్బంది పడిన వారికి ఆదర్శంగా నిలుస్తున్నారని రైతు నాగభూషణం, ఏర్పేడు మండలం బండారపల్లి గ్రామానికి చెందిన ఈయనకు ఆచార్యులు నాలుగు ఏకరాల భూమి ఉంది. ఇందులో గతంలో వరి, వేరుశనగ పండించేవారు. వరి నాట్లకు కూలీలతో ఇబ్బంది పడేవారు. పైగా కూలీల కొరత తీవ్రంగా వేదిస్తుండేది. ఈ పరిస్థితుల్లో రాస్ కేవీకేలో శిక్షణ పొంది ఆదాయాన్ని పొందుతున్నారు. **వరినాటు యంత్రం** లు.. రాస్ కేవీకే సహకారంతో వరి నాట్ యంత్రాలపై శిక్షణ పొందారు. దీంతో తన పొలంలో ప్రదర్శన కేంద్రాలు ఏర్పాటు చేసి అవగాహన కల్పించారు. కేవీకే, అత్యుత్తమ రైతు పురస్కారంతో చిన్న నైజు వరినాట్ యంత్రాన్ని కొనుగోలు చేశారు. రాస్ కేవీకే వారి సలహాతో వ్యవసాయ శాఖ వారి సుంచి రాయి తీపై వరినాట్ పెద్ద యంత్రాన్ని కొనుగోలు చేశారు. చుట్టు పక్కల గ్రామాల రైతులకు ఈ పద్ధతిపై అవగాహన కల్పిస్తున్నారు. మండలంలో సుమారు 300 ఏకరాల్లో ఈ యంత్రం ద్వారా నాట్లు వేస్తున్నారు. దీంతో రూ.7-8 లక్షల వరకు ఆదాయం సంపాదిస్తున్నారు. అధిక దిగుబడులు పొందుతున్నారు.

రైతేరాజు ఎండుక్

Date : 21/01/2025 EditionName : ANDHRA PRADESH (TIRUPATI) PageNo : 02

రాస్ ఆధ్వర్యంలో నువ్వుల పంట ప్రదర్శన క్షేత్రాలు

కేవలీపురం - ఆంధ్రనాడు, జనవరి 29: మండలంలోని వగత్తూరు గ్రామంలో బుధవారం రాస్ జాతీయ ఆహార భద్రతా మిషన్ సహకారంతో నూనె గింజలలో సామూహిక ప్రథమ శ్రేణి ప్రదర్శన నిర్వహించారు. ఈ సందర్భంగా రాయపేడు, వగత్తూరు గ్రామాలలోని రైతులకు ప్రదర్శనా క్షేత్రాల నిమిత్తం నువ్వుల రకాల ఎలమంచి 66,146, 80-85 రోజుల పంట కాలం, బూజు, ఆకు మచ్చ తెగుళ్ళు తట్టుకొని ఎకరాకు 4-6 క్వింటాల్ దిగుబడినిచ్చే విత్తనాలను రైతులకు పంపిణీ చేశారు. కార్యక్రమంలో శాస్త్రవేత్తలు దివ్య, అనూష, ప్రియాంక, ఆంధ్ర ప్రదేశ్ జిల్లా రైతు సంఘం నాయకులు జనార్ధన్, రైతులు వెంకటరామయ్య, గురునాథం, నాగూరు, వెంకటయ్య తదితరులు పాల్గొన్నారు.



గణతంత్ర వేడుకల్లో రాస్ కేవలీకే దత్తత రైతు

రేణిగుంట, న్యూస్టుడే: దేశ రాజధాని న్యూఢిల్లీలో జరిగిన గణతంత్ర దినోత్సవ వేడుకల్లో రాస్ కేవలీకే దత్తత రైతు గణేంద్రనాయుడు పాల్గొన్నట్లు కేవలీ ప్రధాన శాస్త్రవేత్త డాక్టర్ శ్రీనివాసులు సోమవారం ఒక ప్రకటనలో తెలిపారు. పుత్తూరు మండలం తొర్రూరు గ్రామానికి చెందిన గణేంద్రనాయుడు వ్యవసాయంలో తమ సలహాలు, సూచనలు పాటించి వ్యవసాయం చేస్తుంటారని తెలిపారు. ఈ వేడుకల్లో పాల్గొనాలని కేంద్ర వ్యవసాయశాఖ మంత్రి శివరాజ్ సింగ్ చౌహాన్ ఆహ్వానం పంపారని, దీంతో ఆయన పాల్గొన్నట్లు తెలిపారు. గణేంద్రనాయుడు తక్కువ సాగు ఖర్చుతో అధిక దిగుబడులు సాధించి గ్రామంలోని రైతులకు ఆదరంగా నిలిచారని తెలిపారు.



కేంద్రమంత్రి శివరాజ్ సింగ్ చౌహాన్ తో గణేంద్రనాయుడు

Date : 28/01/2025 EditionName : ANDHRA PRADESH(TIRUPATI) PageNo : 04



23 Jan 2025 - Page 3

విశాలాంధ్ర

రాజన్, మురళిమోహన్ తదితరులు పాల్గొన్నారు.

జీవాలకు తరచూ వైద్య పరీక్షలు చేయించాలి

రేణిగుంట, జనవరి 22



ప్రభాతవార్త: పెంపుడు జీవాలకు తరచూ వైద్య పరీక్షలు చేయిస్తూ వాటి ఆరోగ్యం పట్ల శ్రద్ధ పహించాలని రాస్ కృషి విజ్ఞాన కేంద్రం సీనియర్ శాస్త్రవేత్త హెచ్ శ్రీనివాస్, ట్రస్టు ప్రాజెక్టు ఆఫీసర్ వెంకటేష్ సంయుక్తంగా అన్నారు. రేణిగుంట మండలం కరకంబాడి పంచాయతీ గొల్లపల్లి గ్రామంలో రాస్ మహిళా జ్యోతి మ్యూజువల్ బెనిఫిట్ ట్రస్టు ఆధ్వర్యంలో బుధవారం ఉచిత మోగ పశు వైద్య శిబిరం జరిగింది. రేణిగుంట ఏరియా వెటర్నరీ ఆసిస్టెంట్ డైరెక్టర్ సునీత, కేవలీకే పశు వైద్యులు అనుష బృందం శిబిరానికి వచ్చిన పశువులకు వైద్య పరీక్షలు నిర్వహించారు. అవసరమైన పశువులకు ఇంజక్షన్లు టికాలు వేసి పిడుదలకు సంబంధించిన మందులను స్ప్రే చేశారు. కార్యక్రమంలో రాస్ ప్రాజెక్టు ఆఫీసర్ రమేష్ రెడ్డి, రాస్ సిబ్బంది గిరిప్రసాద్, జ్యోతి, ఇందుమతి, నాగమణి, అస్సగలన్, శంకరయ్య, స్వాతి, క్షర్ణర్ లీడర్లు, రైతులు పాల్గొన్నారు.

రైతు సంఘాలను ఏర్పాటు చేసి ప్రయోజనాలు సాధించండి

జిల్లా ఉద్యాన అధికారి బి. దశరథరామిరెడ్డి ఉద్యాన, వ్యవసాయ మరియు పాడి రంగాలలో అభివృద్ధి పొందే ఉద్దేశ్యంతో రైతులకు సంఘాలను ఏర్పాటు చేయాలని ఆయన ప్రయోజనాలు సాధించాలని జిల్లా ఉద్యాన అధికారి బి. దశరథరామిరెడ్డి తెలిపారు. శ్రీ లక్ష్మీ కృష్ణ ఉద్యాన ఉత్పత్తి దారుల సహకార రైతు సంఘం కల్లెళ్లె నెండం, అనంతగిరి ప్రాంతంలో ఉద్యాన శాఖ అధ్యక్షులు రైతు సంఘాల ఏర్పాటు చేయాలని తెలిపారు. ప్రభుత్వం సంఘాల అభివృద్ధికి అధికారి బి.దశరథరామి రెడ్డి మాట్లాడుతూ రైతు సంఘాల ఏర్పాటు ద్వారా రాజకీయాలను, సంఘాల ద్వారా కల్లెళ్లె నెండం, ప్రాసెసింగ్ యూనిట్లను నిర్మించి రైతుల మద్దతు రూపం ప్రయోజనం చేరుకోవాలని తెలిపారు. మామిడి ఉత్పత్తులను వేరీగా అమ్ముకునే అవకాశం ఉంటుందని తెలిపారు. ప్రభుత్వం సంఘాల అభివృద్ధికి అధికారి బి.దశరథరామి రెడ్డి, రైతులు ఒక సమావేశంగా ఏర్పడినప్పుడు మాట్లాడుతూ

లోపే మొగ్గ పూతగా మారే అవకాశం ఎక్కువగా ఉంటుందని, రైతులు విద్యగా చూచాలి కాకుండా అధికారుల, శాస్త్రవేత్తల సహకారం పొంది మందులను విడికారం చేయాలని తెలిపారు. ఈ కార్యక్రమంలో మండల ఉద్యాన అధికారి ఎ. శైలజ, గ్రామ ఉద్యాన సహాయకురాలు జ్యోతి, రైతు సంఘం అధ్యక్షుడు ఎ. మోహన్ కృష్ణ, రైతులు పాల్గొన్నారు.

శుక్రవారం 31, జనవరి 2025

మనం

మామిడి పంటపై రైతులకు శిక్షణ కార్యక్రమం

మండల వ్యవసాయ అధికారి ఎన్ శైలజ

చంద్రగిరి, జనవరి 30 మనం న్యూస్ : శ్రీ లక్ష్మీ కృష్ణ ఉద్యాన ఉత్పత్తి దారుల సహకార రైతు సంఘం కల్లెళ్లె నెండం, అనంత గుర్రప్రగాడి పల్లి, అతేపల్లి పంచాయతీ, చంద్రగిరి మండలములో ఉద్యాన శాఖ వారి ఆధ్వర్యంలో మామిడి పంటపై రైతు శిక్షణా కార్యక్రమం నిర్వహించడం జరిగింది. జిల్లా ఉద్యాన అధికారి బి.దశరథరామి రెడ్డి మాట్లాడుతూ రైతు సంఘాల ఏర్పాటు ద్వారా రాజకీయాలను, సంఘాల ద్వారా కల్లెళ్లె నెండం, ప్రాసెసింగ్ యూనిట్లను నిర్మించి రైతుల మద్దతు రూపం ప్రయోజనం చేరుకోవాలని తెలిపారు. మామిడి ఉత్పత్తులను వేరీగా అమ్ముకునే అవకాశం ఉంటుందని తెలిపారు. ప్రభుత్వం సంఘాల అభివృద్ధికి అధికారి బి.దశరథరామి రెడ్డి, రైతులు ఒక సమావేశంగా ఏర్పడినప్పుడు మాట్లాడుతూ



సాధించవచ్చని రైతులకు తెలిపారు. రాస్ కృషి విజ్ఞాన కేంద్రం, కరకంబాడి శాస్త్రవేత్త బి. యస్. సుధాకర్ మామిడిలో డీసెంబర్ మరియు జనవరి మాసాలలో కురిసిన వర్షాలు, చేయాలని తెలిపారు. ఈ కార్యక్రమంలో గ్రామ ఉద్యాన సహాయకురాలు జ్యోతి, రైతు సంఘం అధ్యక్షుడు యం. మోహన్ కృష్ణ, రైతులు పాల్గొన్నారు.

నేలలో నిల్వ ఉన్న తేమ, రాత్రి మరియు వగడి ఉష్ణోగ్రతలలో మార్పు, సరైన మోతాదులలో ఎరువులు అందించడం పోవడం, యాజమాన్య వర్షతులను పొందించడం పోవడం వలన పూత ఆలస్యం అవుతోందని, గత రెండు రోజులుగా వగడి ఉష్ణోగ్రతలు పెరగడం, రాత్రి ఉష్ణోగ్రతలు తక్కువగా ఉండటం వలన ఫిబ్రవరి 10 లోపు మొగ్గ పూతగా మారే అవకాశం ఎక్కువగా ఉంటుందని, రైతులు విద్యగా చూచాలి కాకుండా అధికారుల, శాస్త్రవేత్తల సహకారం పొంది మందులను విడికారం చేయాలని తెలిపారు. ఈ కార్యక్రమంలో గ్రామ ఉద్యాన సహాయకురాలు జ్యోతి, రైతు సంఘం అధ్యక్షుడు యం. మోహన్ కృష్ణ, రైతులు పాల్గొన్నారు.